

Stampsztóság és kiadó-  
hivatal:  
Műgyógy-utca 1. szám.  
Telefonszám 162.  
Megjelenik  
Makó hívtelével a korai  
szegedi útszélen.

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK  
Helyben, házhoz kerülve  
Egy hóra 5-40 korona.  
Egy hétre 1-20 korona.  
Vidéken:  
Félévre 30 korona.  
Egy hóra 5-50 korona.

FOSZERKESZTŐ:  
Dr. ESPERSIT JÁNOS.

SZERKESZTÉSÉRT FELELŐS  
KOVÁCS SÁNDOR.

SZERKESZTŐ  
GROSS HENRIK.

KIADÓTULAJDONOSOK:  
KOVÁCS SÁNDOR ÉS TÁRSAI.

## Magyarországot meghívják a békekonferenciára.

A Makói Független Ujság eredeti telefonjelentése.

Hágából jelentik: Egészen megbízható forrásból arról értesülnek, hogy a magyar kormány legközelebb felszólítást fog kapni az antántól arra nézve, hogy küldje el meghívottait a békekonferenciára.

## Bánát a szerbeké és románoké.

Bratianu ezt követeli. — Az antánt megszünteti a románok javára kötött titkos szerződést.

A Havas ügynökség jelenti: Bratianu, aki pénteken a Bánátot követelte Románia számára, tegnap bejelentette, hogy Románia milyen területeket követel még a maga számára és pedig Bukovinát, Besszarabiát, Erdélyt és Dobruzsát. Abban a feltevésben, hogy a területek sorsát a békekonferencia fogja szabályozni,

Bratianu a Bánátnak és Erdélynek szövetséges csapatok által való megszállását követelte, a bolsevikizmus terjedésének megakadályozása céljából. A békekonferencia bizottsága elhatározta, hogy hétfőn (azaz ma) szakértőkből álló bizottságot választ, mely Párisban fog összeülni, hogy megvizsgálja a román problémát.

A Petit Journal (tekintélyes párisi kormány lap) szerint a Bánát kérdését akképen rendezték, hogy Szerbia valószínűleg megfogja kapni a Bánátnak azt a részét, amely a Dunától északra a temesvári vasútvonalig terjed. A Bánát többi része pedig Romániának jut.

Párisból jelentik: Hír szerint az antánt legfelsőbb haditanácsa elhatározta, hogy megszünteti azt a Romániával kötött titkos szerződést, amely a Bánátot és Temesvárt Romániának ígérte.

## Jövő héten kezdődik a földosztás Kész a birtokreform törvénye.

Budapestről jelenti tudósítónk: A minisztertanács letárgyalta a birtokpolitikai reformra vonatkozó törvénytervezetet. A földművelésügyi miniszter tervezetét nagyjában és egészében, minden változtatás nélkül elfogadta a minisztertanács. Buza Barna a minisztertanács után kijelentette, hogy még ma összeállítja a törvény végleges szövegét úgy, hogy az erről szóló néptörvény még csütörtökön megjelenhet. Akkor aztán megtörténik a birtokrendezési tanács kinevezése is és már a jövő héten utnak indulhatnak a birtokrendezési bizottságok. A jövő héten száz helyen megkezdődik a földosztás munkája.

## A budapesti rendőrség a kommunisták ellen.

Házkutatás a kommunista lap kiadóhivatalában.

Budapestről jelentik: A minisztertanács utasítására a rendőrség ma megszállta a kommunista szer-

vezeteket és a „Vörös Ujság“ kiadóhivatalát. Körülbelül 100 rendőr és detektív jelent meg a „Vörös Ujság“ kiadóhivatalában, 3 teherautón érkeztek. A ház előtt több gépfegyver volt felállítva. A rendőrök behatoltak a „Vörös Ujság“ kiadóhivatalába ahol 13 felfegyverzett kommunista katona őrizte a kiadóhivatalt. Két katona ellenszegült de ezeket lefegyverezték. A kiadóhivatalban rengeteg röpíratot, tömédek fegyvert, leveleket, iratokat és pénzt foglalt le a rendőrség. A 13 katonát a fogházba szállították.

## A béke delegáció a Bánát hovatartozandóságáról.

Románia is, Szerbia is követeli a Bánátságot.

A konferencia ma a balkáni problémákkal foglalkozott és eközben a Bánágra és Temesvári városra vonatkozó szerb-román véleménykülönbséggel is foglalkozott. Ezidő szerint francia csapatok tartják megszállva e területeket, néprajzi

tekintetben a lakosság igen vegyes. A Bánát kérdésében a szerbek és románok között egyenlenség van. Bratianu és Misu az egész Bánátot követelik és az 1916. év augusztusában kötött szerződésre hivatkoznak, mely Romániának háborúba való lépésének feltételeképpen a Tisza és Maros között fekvő egész területnek Romániához való csatlósát állapítja meg.

A másik álláspontot Vesnié képviseli, aki a nemzetiségi elv alapján a Bánát szerb részét követeli. De Vesnié biztos határokat követel a Duna és Maros között és a lakosság kívánását tekintve akarja venni. Feltétlenül szükséges a határjavítás a Morva völgyének megvédése érdekében, melyen keresztül 1915. évben Szerbiát megrohanták. Remélhető, hogy a két álláspont között sikerül megoldásra vezető kibontakozást találni, amely egyúttal a néprajzi okokat is tekintetbe veszi. A konferencia bizottsága holnap a román delegáltaknak Besszarabiára vonatkozó követeléseit fogja meghallgatni.

## Mi érdekli a franciákat Csanádmegyéről?

A gazdasági viszonyok után érdeklődnek.

A francia gazdasági iroda Csanádmegyét illetőleg következőkre kíváncsi s ezért felszólította a kereskedelmi és iparkamarát, hogy Csanádmegyére vonatkozólag következő kérdésekre sürgősen válaszoljon.

Meg vannak-e művelve a földek és milyen mértékben? A termés elegendő lesz-e a lakosság ellátására?

A gabonaművekben a jelenlegi tartalékok elégségesek-e az új termés kiváráshoz? Van-e elegendő ló- és állatállomány a mezeti munkálatokhoz?

Ezenkívül azt kéri a hivatal a kamarától, közölje vele az összes nagyobb gyárak, kereskedelmi és ipari vállalatok névsorát s azt, hogy a vállalatok üzemben vannak-e s ha nem, mi okozza az üzemszünetelést, ha pedig működnek, milyen gyártmányok készítésével foglalkoznak. Végül azt kéri a kamarától a hivatal, hogy hívja fel az érdekeltek figyelmét megalakulásra s hogy mostantól fogva rendelkezésükre áll az entente országokkal való gazdasági kapcsolatok felélesztésére s arra, hogy a lehető leg-rövidebb uton szállítsa nekik mind-azt, ami itt hiányzik.

## Megadóztatnak minden ingó és ingatlan vagyont.

Szende pénzügyminiszter a vagyonadó alapelveiről. — Húszezer korona az adómentes minimum.

Szende Pál pénzügyminiszter február 3-ára hívta össze azt az ankétot, mely a nagy vagyonadóról szóló kérdéseket tárgyalta. Az ankétot részt vesznek az összes gazdasági érdekeltségek képviselői, a tudományegyetem jogi és közgazdasági fakultásai, az ország pénzügyminiszter már tájékoztatta a sajtó képviselőit az előterjesztendő kérdésekről, valamint a nagy vagyonadó kérdésében elfoglalt összes álláspontjáról. Ennek során kijelentette, hogy nem akarja saját véleményét oktrojálni, hanem ha lehet az ankét véleményét a saját felfogásával összeegyeztetni.

Ugy tervezi, hogy a munka befejezésével a minisztertanács elé terjeszti a javaslatot, hogy februárban vagy márciusban törvény is lehet belőle. Az egyszeri nagy vagyonadóból az ország pénzügyi helyzetének szanálását reméli és azon az általános elven épült fel, hogy a vagyonadó egyenlő elosztását akarja elősegíteni.

A vagyonadó kiterjedne a vagyon minden elemére, ingó és ingatlanra, készpénzre, betétre, értékpapírra, műkincsre, a butorra azonban nem. Az időkívetésnél figyelembe veszik mindenkinek összvagyonát. Az adómentes minimumot 20.000 koronára tervezik és a fokozatos adókulcs 5 százaléktól emelkedik progresszíve 50 százalékig. Hogy a fokozatos kulcs alkalmazása során mely összegnél menne fel 100 százalékos megadóztatásig, erre nézve a miniszter nem tett határozott kijelentést, de véleménye szerint a tízmillión felüli vagyonnal érvényesülne a száz százalékos adó.

A részvények megadóztatása tekintetében úgy nyilatkozott a miniszter, hogy a részvénytársaságtól akarja beszerezni az adatokat, mert úgy véli, hogy ilyformán megvédené a kisrészvényesek érdekeit. A vagyonérték megállapítása tekintetében az a miniszter véleménye, hogy amint a birtokreformnál a birtok megváltási ára a békeár átlaga, a nagy adó szempontjából a békeérték lesz irányadó. A vagyonadó lefizetése tekintetében a javaslat kétféle módozatot statuál, az vagy törlesztés útján, vagy egy-

szere történhetik. Az utóbbi módokat bizonyos előnyöket juttatna. A beszolgáltatás készpénzben vagy természetben történhetik.

A nagy vagyonadótól várható jövedelemről határozott kijelentést nem tett, de a pénzügyi helyzet szanalását várja attól. Ha az egy-szeri vagyonadó nem elégséges, újabb egyenes adók, szeszadó emelése, vasut- és postadijszabás újabb drágítása lesznek azok a források, melyekből az ország újabb jövedelmeket kaphat. A pénzügyminiszter két és fél óráig tartó előadásából kicsillant az a biztató remény, hogy az államháztartás rendjének helyre-állítására irányuló törekvés eredményre vezet, de ennek az eredménynek előfeltétele, hogy a termelési munka minden vonalon meginduljon.

## Rét makói ifju halálos tragédiája.

Megölte őket a gáz.

Két derék makói ifju tragikus szerencsétlenségéről kaptunk ma híradást. Mindketten egy gázmérgezés halálos áldozatai. Ifju életükkel fizettek tapasztalatlanágukért. A szörnyű szerencsétlenségről tudósítasunk következő:

A makói Ott Károly cég utóda, Breuer Dezső kereskedő, két ügyes alkalmazottját, Mitrovics Bélát és Horváth Jánost a múlt hét végén Budapestre küldte, hogy egyet s mást az üzlet részére bevásároljanak, hogy a makói áruhiányon így segítve legyen.

Az előzőeken makói kereskedő tudja azt, hogy Budapesten a szállodai viszonyok mily keservesek s hogy lakást egyáltalában nem lehet kapni, a cég egykori vezetőjének rokonához, Ott Gyula mérnökhöz küldte, ahol biztosan kapnak lakást.

A fiatal emberek tényleg Ott Gyula mérnöknel kaptak lakást, aki igen szívesen fogadta a vendégeket, akikkel elbeszélgetett a makói viszonyokról, majd szobájukba vezette őket, ahol a két fiatal ember nyugvóra tért.

A mikor lefeküdtek, égett szobájukban a gázlámpa. Elfelejtették lecsavarni a gázlángot és a házmester, a mint az szokás, éjjel lezárta a fógázcsapot, reggel pedig újra kinyitotta és az így kitóduló gáz Horváth Jánost és Mitrovics Bélát megölte.

A két fiatal embert reggel, látva azt, hogy sokáig nem ébrednek, költeni mentek, akkor vették észre, hogy mindkettejük halott. Az esetről azonnal jelentést tettek a rendőrségnek, mely vizsgálatot indított.

A szerencsétlen két fiatal ember sorsa mély részvétet keltett Makón. Az egyik, Mitrovics Béla ép az nap szabadult volna fel, mint segéd. Az Ott cég tulajdonosa, Breuer Dezső a két hűséges alkalmazott tetemét Makóra akarja szállíttatni, hogy az édes otthon földjében pihenjenek.

## Hogy csapta be a Zöldségközpont a makói hagymatermelőket?

### A makóiak három milliós pert indítanak a Zöldségközpont ellen.

Az Orsz. Zöldség, Főzelék és Gyümölcsforg. R. T., röviden Zöldségközpont még ez év tavaszán üzleti megállapodást létesített a makói hagymatermelőkkel és kereskedőkkel. A megállapodás értelmében a nevezett központ bizonyos mennyiségre kiviteli kontingenst engedélyezett, de ugyanakkor kikötötte, hogy a kiviteli engedélyeket az Országos Közélelmészeti Hivatalnál csak az esetben eszközöljék ki, ha a termelők és kereskedők a központ részére a kivihető mennyiség arányában hagymakészleteket vásárolnak és raktározzanak el. A makóiak jóhiszeműen belementek az üzletbe és eredetileg úgy volt, hogy a fentebb említett kikötés érvénye múlt év december 31 ig terjed. A termelők a kereskedők vállalt kötelezettségeiknek eleget tettek és 275 kocsi rakomány hagymát exportáltak, de ugyanakkor körülbelül 300 wagon árut a Zöldségközpont részére is összevásároltak és különböző raktárakban betárolták.

A múlt évben azonban rekord termést értek el. A termelt mennyiségből bőségesen fedezték a belpiac szükségletét és semmi ok sem szólott amellett, hogy nagy készleteket tartsanak lekötve akkor, amikor a kormánytényezők minden erejükkel a kivitel fejlesztésén dolgoztak és Wekerle Sándor volt miniszterelnök vezetése alatt heteken át tanácskoztak Bécsben, a közös élelmészeti hivatal és az osztrák pénzügyminisztérium vezetőivel.

A makóiak többször kérték a Zöldségközpontot, hogy a 300 kocsi-

komány hagymát szabadítsa fel és engedje meg a kivitel: a kereskedők és termelők hivatkoztak a kivitel valutajavító hatására, a belpiac szükségletének fedezésére és arra a tényre, hogy az elraktározott áruban voltaképpen nem a Központ pénze fekszik.

Azonban a válasz, amit a zöldségközponttól kaptak, mindenesetben elutasító volt és a kereskedőknek ölbetett kezekkel kellett milliós értékek pusztulását szemlélni. Végső elkeseredésükben Csanádmegye kormánybiztosához fordultak. A kormánybiztos erőlyes hangú felterjesztésben tiltakozott a Központ önkényes és közre nézve káros magatartása ellen s követelte, hogy a lekötött mennyiséget szabadítsák fel.

Közben kitört a forradalom. A konjunktúra lehanyatlott. A szállítási nehézségek nemcsak a kivitel, hanem az elraktározott mennyiség itteni értékesítését is lehetetlenné tették. Es most — jött a Zöldségközpont szabadságlevele, melyben Kálmán Jenő Ákos vezérigazgató előkelő gesztussal a termelők és a kereskedők rendelkezésére bocsátja a rakományokat.

A Zöldségközpont hihetetlenül rosszindulata és a kereskedői érzéktől mentes eljárása megdöbbenést keltett a kereskedők és termelők körében és arról értesülünk, hogy a Zöldségközpont ellen három millió korona erejéig pert fognak indítani.

### A makói telefonközpont bajai.

Az anyaghiány oka mindennek.

Az utóbbi időben rendkívül sok panasz merült fel a makói telefonközpont ellen, részint késedelmes kapcsolás miatt, részint pedig azért, mert a beszélgetéseket alig lehet hallani, különösen interurbán beszélgetéseknél. A felmerült panaszok nyomán utána jártunk a dolognak és megállapítottuk, hogy a makói telefonközpont egyáltalában nem hibás ezekben, sőt a központ hivatalnoknői emberfeletti munkát fejtenek ki, hogy a forgalmat valamiképp lebonyolítsák, mert oly körülmények játszanak közre, amelyek egyenesen veszélyeztetik a telefon zavartalan forgalmát. Az egész háború alatt ugyanis a telefonközpontnak nem volt módjában sem a központ, sem a magánfelek elemeit kicserélni, vagy készülékeiket megjavítani s emellett a központokban olyan anyaghiány uralkodott és uralkodik ma is, hogy a telepek helyett akkumulátorokat voltak kénytelen beszerezni.

Sokkal nagyobb azonban a baj az előfizetők készülékeinél. Öt hosszú év óta a telepeket nem újították meg, mert számiáksót egyáltalában lehetetlen volt beszerezni. Ezenkívül teljesen felhasználták az összesekötő cink rudacsák is úgy, hogy ma már csak három-négy centiméter hosszúságu teljesen elapott ólomrudacsák vannak használatban. Természetesen, hogy az ilyen elemek csaknem teljesen erőtlenekek és így nem tudnak olyan áramot szolgáltatni, mint amilyen az üzem zavartalansága megkíván. Nagyon meg vannak rongálva az előfizetők beszélő készülékei is, a zsinórok pedig elkoptak.

A telefonközpont siralmas állapotán ma még nem lehet segíteni. A makói postafőnök csaknem naponként kér anyagot a budapesti anyagszertárból, de a rendelésnek alig tíz százalékát küldi a budapesti anyagszertár és azt is csak nagy nehézségek árán. A központi raktár, amely hivatva volna anyaggal ellátni az összes vidéki telefonközpontokat, óriási anyaghiánnyal küzd, mert sem

drót, sem számiák, sem pedig réz nem kapható és így a legmüimálisabb szükségletet sem tudja kielégíteni.

A posta- és táviráda vezérigazgatóság az immár általánossá vált panaszok nyomása alatt érintkezésbe lépett a kereskedelemügyi miniszteriummal, hogy behozatal útján gondoskodjanak a hiányos anyagok pótlásáról, nehogy a telefon összeköttetés megakadjon. Remélhető azonban, hogy a kereskedelemügyi miniszterium intézkedésére a zavartalan telefonforgalom minden körülmények között biztosítva lesz.

HIRDETÉSEKET felvesz és jutányos áron közli a MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG kiadóhivatala. Szegedi-utca 1. szám, Dégi-ház. Telefon szám: 162.

## NAPI HIREK

— A betéti kamatláb újabb leszállítása. A budapesti pénzintézetek elhatározták, hogy betéti kamatlábat fél százalékkal ismét leszállítják. A leszállított kamatlábat nem egységesen állapítják meg, hanem az intézetek nagysága szerint bizonyos fokozatossággal, úgy hogy a kisebb pénzintézetek, amelyek a betétszóra rá vannak utalva nagyobb kamatlábat téríthetnek ügyfeleiknek, mint a nagybankok. Az utolsó kamatlábleszállítás alig két hét előtt történt és pedig ugyanazzal a megokolással, mint most. A makói pénzintézetek szintén leszállították a betéti kamatlábat, mert sok a nyugvó pénz és csekély, mondhatjuk semmi a kifizetés.

— A szesztilalom enyhítése. A minisztertanács elvben hozzájárult hétfői ülésén a kereskedelemi miniszternek a szesztilalom enyhítése végett tett javaslatához. A javaslat szerint a vendéglőkben az étkezés alkalmával, tehát déli 12 órától délután 3 óráig, este pedig 7 órától zárásáig lehessen kimérni a vendégeinek személyenként három decilitert bort, sört pedig ez idő alatt korlátlanul. A kereskedelmi miniszteriumban már foglalkoznak a rendelet megszövegezésével. Az utcán át való kimérés ezentúl is tilos lesz.

— Nimródok alkonya. Ma még durrög a puska a határban, holnap azonban csend lesz. Vége a vadászati szezonnak. A tapsifülesek vígan cicázhatnak az ugaron, hivattas vadász puskájából nem fenyegeti őket többé halálos veszedelem. Az orvvadászat más lapra tartozik, az azonban nem fog olyan mértékű lenni, mint más években, mert jól meg van ritkítva a vadállomány. — Eppen azért nem ment bele a kormánybiztos abba, hogy a vadászati szezon meghosszabbítandók. Most ez az értékes vadállomány teljes kipusztulására vezetne. Más lapra tartozik az, hogy a vadászati törvényt meg kell változtatni, hogy a nyúl azé

legyen, a kié a föld és ne azé, a ki meglová. A törvény reformja egyébként tervbe van véve.

— **Elfogyott a rum.** A közéleti ügyosztály értesíti a közönséget, hogy a hatóság rendelkezésére bocsájtott rum elfogyott, miért is a rumutalványok kiállítását becsüztették. Utalványokért senki se jelentkezzék.

— **Újabb vonatbeszűntetés.** Az Ac-év. Borossebes állomástól Brádig az egész személy és áruforgalmat február 3 tól kezdődőleg besűntette.

— **Hatósági pálinkaosztás.** Folyó évi február 3 ától kezdve a városháza udvarán a pálinka az alábbiak szerint lesz kímérve: három családtagig egy háztartás részére adható 2 liter, háromnál több családtagból álló háztartás részére 3 liter pálinka adható ki. Utalványokat pálinkára a fogyasztási adóhivatal ad ki a cukorkönyv felmutatása mellett. Akik eddig egy litert elvittok, a többletet szintén elvihetitek. A szilvapálinka literje 30 korona. A törkölypálinka literje 25 korona.

— **Mária Magdolna.** A Korzó mozi ma este eredeti filmjodonságot mutat be. „Mária Magdolna” a címe annak a hat felvonásos filmtragediának, mely egy nő tragédiáját a maga megrázó mivoltában tárja a nézők szeme elé. A legjobb s legmegjüdítőbb jelenetek váltják egymást e gyönyörű darabban, melynek megnezését a közönségnek ajánljuk.

— **NYUGTÁZÁS.** A folyó évi január hó 25-én a Makón megtartott tüzértisztek és hivatásos altisztek által rendezett táncvigalom alkalmával tiszteletjegyek megváltása és felülfizetések címén a következő összegek folytak be: Tengerészcsapat 15, Lipták Béla, Villamostelep, Petrovics György kábit. Kiss Ducey, Oberbauer József hdgy., 50—50, Szentmiklóssy Ferenc, Kucses Imre, dr. Dózsa Simon 40—40, Földessy Ferenc főhdgy., Közrezel Ferenc szds., Tomes Zoltán 30—30, Vankó Gyula műkertész 25, Mágori bíró 21, Abelesz Sámuel, Dudás Antal főszámvivő, Fejerváry Lajos I. o. szvivő, Dankó Ignác tiszth., Gross Adolf, Tőkey Jenő, Papp József esendőrörm., Vajda Antalné, Zida Nándor tiszth., Lipták István, Schröder György, Mayer Károly, dr. Stentzky József főhdgy., Bíró János, N. N. hdgy., Erdey Antal hdgy., Szabó Sándor hdgy., Porjesz Vilmos, dr. Dózsa Ferenc, N. N., B. Nagy Ferenc, Gera Sámuel főjegyző, Rényi Jenő, Keresk. alkalm., Reitzer Vilmos tiszth., B. Kiss Albert főszvivő 20—20, Szalczér Sámuel járásörm., Szikszay Béla főhdgy., Kerekes Jenő szds., Reznek Jenő főhdgy. 15—15, Albu János tüzim. 18, Nagy Péter II. o. számvivő 14, Vajda Pál, Tarsol Gábor főtüzim., Lazányi István tüzim., Popovics János tüzim., Rácz József tüzim., Sükki István főpatkolóest., Janicsk Mihály tüzim., Sziber István tüzim., Fekete Sándor tüzim., Encsy István főhdgy., Bodnár József főhdgy., Kreutner István tüzim., Németh Béla főmüester, Vinesár Mátyás tiszth., Róth Lajos főtüzér, Verbó János szds., Vinkovich Pongrácz főhdgy., dr. Jánó Albert segédorvos, Galamb Ferenc, Komáromy Gyula szds., Fodor József tüzim., Muszkár Tódor szkv., Szabó Sándor, Síket Sándor adótitst., Kocsis László esendőrörm., Tóth Kolosoy János törzsörm., Eke János örm., Piácsk Sándor hdgy., Szabó János főszámv., Komáromy László esendőrörm., Veress Zoltán hdgy., Máthé Ödön esendőrörm., N. N. szds., Henez Dávid tüzim., Schultz István tiszth., Nacs János, Németh Béláné, Auer József I. o. szvivő, N. N. hdgy., Mi-

korka Kálmán, Földessy Gyula, Göbölös Mária, Szabó nővérek, N. N., Szabó Gyula esendőrörm., Erdei János hdgy., Bujdosó István tiszthelyettes, Vidor Gyula, Weiss Antal főhdgy., Gross Alfréd, Schreiber Endre, N. N. hdgy., N. N., Wittman Ferencz I. o. szvivő, N. N., Táneczos László esendőrörm., Öze László, Lugosy L. Béla, Apjok István szakaszvezető, Breuer Zoltán, Torma József adótitst., Szilágyi Sámuel, E. E. önk., Dankó Pál, Kiss Mátyás tüzimester Popovics Paulácska I. osztályú nő mnnkaerő, Fejes Pál tüzimester, Széll János főtüzimester 10—10, Janicsk Mihály tüzimester 8, Paczuk István I. o. szvivő 5, N. N. 2, Szabó Imre, Molnár János esendőrörm., Szabó Lajos örmester, Jakab Józsefné, Fekete Andrásné 5—5, Muszka János tüzimester 4, Löwy József 5, Méhes István 3, Domokos Gáspár esendőrörm. 5, N. N. 5, Rausch Péter 5, Nagy Károly 4, Barna Mihály 10, Szöke Péter esendőrörm. 4 koronát. Összesen: 1928 korona, mely összegért a makói szegénysorsú és árvagyermek nevében ezton mond köszönetet a rendezőség.

— **Mindenkit érdekel, hogy a következő árukat hol szerezhethé be:** *Krep-papír, vegyes színben a legfinomabb réz ceruza-védő; erős katona-notesz; zsebben hordható előjegyzési napló; erős, nagy papír-pénztárca; „Gavallér” cigaretta hüvely, vattával ellátva és „Gavallér” cigaretta-papír; öngyújtóhoz tüzkő; penkaja-ceruza; Kovács Sándor papír kereskedésében, Szegedi-utca 1. sz.*

Vasárnap délután

## egy fekete vadászob

nickel pántos szíjjal elkőborolt.

Becsületos megtaláló

50 korona jutalomban részesül.

## VÁROSI HIRDETÉS.

Makó r. t. város polgármesteri hivatala. 1469—1919.

### Hirdetmény.

Makó város tanácsa mint I. fokú iparhatóság közhírré teszi, hogy Rosner Emánuel és társa Makón, az újvárosi állomás mellett fatelep engedélyezését kérte. Ezen ügyben az 1884. évi XVII. t. c. 25. §-a értelmében a helyszínen megtartandó tárgyalásra határidőül **1919. február 10. napjának délután 4 órája** tüzetik ki s erről az érdeklődők azzal értesítettek, hogy esetleges kifogásaikat a tárgyalásig irásban, magán a tárgyaláson pedig szóval előterjeszthetik s ennek elmulasztása esetén a kért engedély kiadásával egyedül a köztekintetek lesznek irányadók.

A felállítandó telepre vonatkozó tervrajz az iparhatóságnál a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Makó város tanácsa, mint I. fokú iparhatóság által 1919. évi január hó 24-én tartott üléséből.

**Gorcsa s. k.**  
h. polgármester.

## Nyiltér.

E rovatban közöltékért a szerkesztőség felelősséget nem vállal.

### Nyilatkozat.

Az a kőszá hir van a városban elterjedve, mintha az én házam padlásán gépfegyver lett volna felállítva, egyesek a házam érfelől eső tűzfalán a lyukat is felfedezték. Ezen a kibontott részen megboldogult férjem mindig a zászlót dugta ki, aki azt állítja, hogy az gépfegyver kilövésére készített rés lenne, az sohasem látott gépfegyvert, mert azon a résen még kézipuskával sem lehetnének. Ezen vádakat visszautasítom és nyugodt lelkiismerettel lépek vádlóimmal szemben bármilyen választott bíróság elé.

Makó, 1919. február 2.

**Özv. Dégi István Ferencné Krikkai Borbála.**

### Nyilatkozat.

Sokan a közönség köréből azt mondják, hogy én a fehér-gárda tagja vagyok, ez aljas vádat könnyű bárkire reafogni felelőtlen embereknek. De álljon elébem, merje szemembe mondani. Én a szociáldemokrata pártnak 1895. óta tagja vagyok. Öreg harcosa a pártnak. A februári tengerész-forradalomban szintén kivettem a részem. A vádak oly alacsonyok, oly kicsinyek, hogy nem férhetnek hozzám.

**KÁTSIK SÁNDOR,**  
tengerész-törzsörmester,  
bizalmiférfi.

### Nyilatkozat.

Ezennel kijelentem, hogy Bálint Rozália nyilatkozata csuparágalom és hazugság az egész, én bátran merem a nagyközönség előtt nyilatkozatni, hogy a férjét csakis az ilyen szép hadiasszony tudja rágalmazni, kinek a 4 és fél éves háboru kevés volt cikornyázásra és mer nyilatkozni, hogy nem fizettem érte, én igenis a multkor fizettem, de a jövőben nem fogok fizetni és azt mondja, hogy a pénzt én elhoztam, amit ő keveset keresett. Bizony elég sok adósságot elég lesz fizetni még élsz, mert tovább már nem fog Simon János fizetni, én ezt bebirom bizonyítani azokkal az illetőkkel, akik meg tisztelgetnek az adósságokért és ő mondja, hogy én a kenyerét elhoztam, no ugyan az egy macskának is kevés. De különben az is az én zsoldomból van, hogy a pénzt hol tartotta, azt nem tudom, vagy jobb partinak tartogattja, adjon az Isten olyat, aki nem vesz se sőt, se paprikát mint én, mert az sem volt, mikor hazajöttem, az a csekély kiadás, az ujság az is 38 koronára volt szaporodva, amit én fizettem ki.

**SIMON JÁNOS.**

## REGÉNY

### A patakmalom tündére.

Minden jog fenntartva.

Írta: **Tölgyossy Mihály.**

Ezalatt látogató érkezett a kastélyba. Nemeshegyiek megkapták Lorántffyné izenetét az adósság visszafizetésére vonatkozólag s egészen le voltak sujtva.

Az öreg Nemeshegyinek nem volt pénze, hogy fizethetett volna. A házassági kilátások teljesen elmosódtak. Ennélfogva nem maradt más hátra, mint újlag fizetési halasztást kérni.

E kényes feladattal fiát biztameg az öreg köszvényes báró. Ödönnek ez fölöttébb kellemetlen volt, de a családra való tekintettel magára vállalta e súlyos feladatot s átment Csillagvárra.

Ott azonban valóságos felfordulást talált. A cselédség tétlenül lézengett s midőn tiszteletét akarta tenni Lorántffynénál, a szobaleány igen különösen legyintett kezével, ami azt jelenté, hogy a méltóságos asszonnyal nem egyhamar lehet beszélni.

Ödön tehát Elemért kereste fel. Ezt is igen különös állapotban találta.

— Mi történt nálatok, hogy így ki vagytok cserélve! kérdé álmélkodva.

Elemér szinte idegenkedve nézett rá.

— Csak tudod, mi történt a nőmmel?

— Oh igen, sajnálattal értesültem róla! . . . Fogadd őszinte részvétem kifejezését, kedves barátom! Beszélni akartam kedves mamáddal, de nem tudok bejutni hozzá!

— Ő most igen beteg! felelt Elemér, idegrendszerre meg van támadva s a legnagyobb nyugalomra van szüksége.

— Pedig igen szerettem volna nála tiszteletemet tenni.

— Talán valami különös ügyben jöttél?

— Ugy van . . . atyám megbízásából jöttem. Figyelmeztetést kaptunk a tartozásra vonatkozólag s atyám nincs abban a helyzetben, hogy kötelezettségeinek eleget tessen.

— Elhez nekem semmi közöm! vonta-vállát Elemér. Az a pénz anyámé — ő rendelkezik vele!

— Nővéred is láthatatlan, bizonynyára anyádat ápolja?

— Ő kissé beteges . . . de megbocsáss, kedves barátom, nekem igen sürgős dolgaim vannak! Máskor szívesen látlak, most azonban teljes lehetetlen.

— Ödön csaknem kővé meredt. Ilyen visszautasításban még egyszer sem részesült. Rettenetes dolgok történhetek itt, hogy ily nyomoruságos kedélyhangulatban van mindenki.

(Folyt. köv.)

Hétköznap  
2 előadás:  
d. n. 6 és  
este 8-kor.

## Korzó mozi

Vasárnap  
4 előadás:  
3, 5, 7 és  
9 órakor.

FEBRUÁR HÓ 4-ÉN, KEDDEN BEMUTATÓRA KERÜL

# Maria Magdolna

Dráma 6 felvonásban.

**HELYÁRAK:** Páholyülés 4 K, zsölye 3-50, I. hely 3 K, II. hely 2 K, III. hely 1 K. — Pénztár d. e. 10 órátk.

A mélyentisztelt közönség figyelmét felhívjuk művészi műsorainkra. Válogatott kiegészítő képek. :: Buffet. Ruhatár. Hirdetéseket vetítésre felvesszünk. **AZ IGAZGATÓSÁG.**

## Makói URÁNIA Mozgófényképszínház

KEDDEN, FEBRUÁR 4-ÉN 2 ELŐADÁS, 5 ÉS 7 ÓRAKOR

# Hajsz a felhők között.

Színjáték 5 felvonásban.

Naponkint elsőrendű műsor. — Számozott jegyek előre váltathatók az előadás napján d. e. 10—12 ig, és d. n. 5 órátk.

## Gavallér

### szivarka-hüvely (nikotinmentes)

Az egészségre ártalmatlan papírból készült. A cigaretta-hüvelyek remeke! Kapható

### Kovács Sándor

papirkereskedésében, Szegedi-u. 1.

Viszenteladóknek  
árengedmény.

A könyvpiac szenzációja

## A LILA AKÁC

ÉS

## Kánaán könyve

Kapható Kovács Sándor papirkereskedésében.

## Jó homoki borok!

Rizling, erdélyi fehér, kövidinka és régi fajta hazai szőlőből nyert schiller vagy egész vörös 300 litertől feljebb minden mennyiségben kapható visszavonásig alant.

### ÁRAKON:

Sepről lefejtve rizling zöldfehér ltr. 750 K.  
" " erdélyi fehér " 750 K.  
" " kövidinka " 650 K.  
" " schiller és vörös " 480 K.

## VASS SÁNDOR

vegyeskereskedőnél, Szeged-Alsóközpont. Telefon szám 1. — Minták megtekinthetők mindennap Szegeden, Kossuth Lajos Sugár-ut 29. szám alatt. Telefon szám 522. A megvásárolt mennyiség esetről-esetre egyezség szerint ott át is vehető. 9

# Könyvnyomda és lapkiadóvállalat

Makó, Szegedi-u. 1. sz. Telefon 162



Mindennemű nyomdai munkák, u. m.: irodai nyomtatványok, memorandumok, táblázatok, körlevelek, falragaszok, esküvői és béli meghívók, eljegyzési kártyák, névjegyek stb. izléses kivitelben, gyorsan és pontosan készíttetnek. A kiadásunkban megjelenő »Makói Független Ujság« a vármegye legelterjedtebb és legkedveltebb lapja, megjelenik naponta 4-5000 példányban. Hirdetéseket jutányos áron közlünk. Bármit elad vagy vesz, biztos sikert ér el, ha hirdeti a »Makói Független Ujság«-ban.



# Kovács Sándor és Társai